
Za Milanem Zeleným 
„Nezáleží na tom, co říkáte, ale jen na tom, co děláte. To pomáhá všem, kteří chtějí pochopit svět, přizpůsobit 
se, nalézt sebedůvěru a prorazit novou, svoji vlastní cestu.“ 
 
Na Štědrý den, kdy si celý křesťanský svět připomínal narození Spasitele, nás v ranních hodinách v New 
Jersey v kruhu své rodiny v nedožitých 81 narozenin opustil Milan Zelený, česko – americký ekonom v 
oborech produktivity práce, teorie řízení, podnikové ekonomiky a multikriteriálního rozhodování. 
 

Milan Zelený se narodil v roce 1942 v Kluckých Chvalovicích u Čáslavi. Jeho otec byl Josef Zelený, pražský 
organizační poradce z české rodiny Zelených (potomek Vácslava Vladivoje Zeleného, literárního kritika, 
přítele Smetany a Němcové). Matkou byla Marie, roz. Barvínková, z českobratrské rodiny z Orlických hor. Po 
roce 1948 byl jeho otec převeden do dolů a jeho bratr Jaroslav do uranových dolů v Jáchymově. Tento 
„hornický“ původ umožnil Milanovi studium na gymnáziu Sladkovského na Žižkově a následně i na VŠE 
v oborech ekonomika práce, politická ekonomie, finance a kvantitativní metody. Byl nejlepším studentem, 
tzv. valediktoriánem ročníku. Poté nastoupil u prof. Oty Šika v Ekonomickém ústavu ČSAV do Ekonomicko-
matematické laboratoře. V roce 1965 zde vyhrál  konkurz na univerzitu v Rochesteru v Jihovýchodní Anglii, 
ale díky intervenci prof. Šika a vyřešení aféry Komárek – Kazan odešel na studium do USA již v srpnu 1967, 
kam odjel lodí Queen Elisabeth. 

Přesvědčeným nestraníkem zůstal po celý svůj život. Autonomii a nezávislost vždy profesor Zelený považoval 
za nezadatelné vlastnictví jedince. Již před odchodem do USA měl přes 40 odborných publikací v oblasti 
řízení složitých projektů, ekonomiky a rozhodování, mnohé v angličtině. V roce 1968 byl vyloučen 
z Akademie věd, zbaven místa i bytu a vyzván k okamžitému návratu. Neučinil tak, v USA dostudoval a přijal 
americké občanství. Jeho publikace byly kritizovány pro „americký postoj“ a v Čechách až do roku 1989 zcela 
zakázány. Ztráta publikačních příležitostí v ČR bohužel i nadále trvala, a citace jeho odborných prací byly stále 
aktivně omezovány. V letech 1989 až 2000 byl v ČR považován za cizince a musel se pravidelně hlásit 
u cizinecké policie. 

V exilu Milan Zelený získal tituly Master of Science a Doctor of Philosophy na univerzitě v Rochesteru. Byl 
deset let profesorem podnikového řízení na Kolumbijské univerzitě a obdržel doživotní profesuru na 
Fordhamově univerzitě v New Yorku. Americká profesura mu nebyla v ČR uznána. Působil také na Univerzitě 
Tomáše Bati ve Zlíně, ale i na univerzitách v Číně, na Tchaj-wanu, v Indii, Brazílii a jinde.  

V žebříčcích nejcitovanějších českých ekonomů drží dlouhodobě první místo. Má také několik mezinárodních 
ocenění, např. Von Humboldt Stiftung, Rockefeller Foundation, Fulbright Foundation, G. Cantor Award of 
MCDM Society aj. Je autorem téměř 500 odborných publikací a přes 600 esejů, povídek, populárních 
a novinových článků. 

 



Na půdě své domovské univerzity UTB ve Zlíně profesor Milan Zelený se svými spolupracovníky ustavil 
Nadaci ZET za účelem rozvoje národního podnikatelství ve smyslu rozvoje národního, regionálního 
i místního vlastnictví, rozhodování, autonomie a soběstačnosti za účelem zvýšení konkurenceschopnosti 
českých podniků, stejně tak podniků v USA, Číně a v dalších transformujících ekonomikách.  

U příležitosti 99. výročí vzniku samostatného československého státu byl 28. října 2017 profesor Zelený 
prezidentem republiky oceněn státním vyznamenáním Medailí Za zásluhy, I. stupně.  

Olga Girstlová, výkonná ředitelka Nadace ZET: „Odchod profesora Zeleného mě velmi zasáhl. Byl pro mne 
renesanční osobností díky svým rozsáhlým znalostem napříč různými obory včetně umění. Naučil mne si vážit 
svého času jako největšího bohatství co mám a být obklopena lidmi se kterými se můj život obohacuje 
a neustále rozvíjí.“ 

Ivan Baťka, majitel společnosti Fosfa: „Je to pro nás všechny velká ztráta. Symbolický odchod moudrého 
muže v ranních hodinách 24.12.2023 – bude tak stále s námi u našich rozjímání v tento významný křesťanský 
svátek. Milý Milane, milý profesore, milý mentore, milý příteli! Děkuji za vše. Nyní již budeš jen sledovat naše 
činy a posuzovat, zda jsi v nás všech něco zasel… Poslední parník odplouvá...“ 

Čest jeho památce. 

Za Nadaci ZET jeho spolupracovníci a přátelé 

Olga Girstlová, Ivan Baťka, Ján Košturiak, Libor Witassek, David Tuček, Peter Krištofovič, Karel Rais, Radan 
Jünger, Eva Paseková a Roman Dvořák. 

 
„Je třeba žít, jako když máte zítra zemřít…. 
Je třeba se učit, jako byste měli žít věčně.“ 


